

каемое величіе силы Божіей, въ немощи человѣческой совершающейся! Да убоимся гнѣва Божія противостати силѣ Божіей, видимо являющейся среди насъ! Нетлѣнные мощи св. угодниковъ Божіихъ служатъ для насъ самымъ нагляднымъ свидѣтельствомъ этого. Подлежа тому же закону, находясь среди тѣхъ же окружающихъ вліяній и условій, они пребываютъ нетлѣнными—выше этого закона и условій. Да! одно невѣріе, достойное полного сожалѣнія, можетъ выражать сомнѣніе въ истинности дѣла, и такимъ образомъ возставать на Бога и на Христа Его. Какъ чистые сосуды благодати Божіей, св. мощи сохраняются таковыми силою ея; по истинѣ, они—*храмъ Божій и Духъ Божій живетъ въ нихъ* (1 Кор. 3, 17),—*храмъ живущаго въ нихъ Духа святаго* (6, 19). Не указываетъ ли намъ явно въ св. мощахъ Господь возможности нетлѣнія, для котораго созданъ человѣкъ, и того животворнаго дѣйствія благодати, которое простирается на все существо человѣка—и душу и тѣло? Не говоритъ ли намъ въ нихъ, что и наше тѣло имѣетъ свое высокое назначеніе, по тѣсной связи съ душою, и должно служить къ славѣ Божіей, какъ купленное безцѣнною кровію яко *Анца непорочна и пречиста Христа?* Такъ, къ этому призываетъ насъ св. апостоль—*прославлять Бога въ тѣлесахъ нашихъ и душахъ нашихъ, яже суть Божія* (6, 20). Въ нетлѣнныхъ мощахъ угодниковъ Божіихъ Господь и указываетъ намъ эти необходимые для насъ уроки, являя намъ видимые знаки благодати Своей, и величайшія знаменія силы Божіей, открывающейся въ наше назиданіе и къ нашему спасенію. И нужно ли еще чудо большее и очевиднѣйшее для проявленія славы и силы Божіей, какъ чудо нетлѣнія!!.. И послѣ сего не вѣрить чудесамъ, и говорить, что въ наше время нѣтъ чудесъ—не значить ли отвергать истину самую очевидную?—не равносильно ли отрицанію самой жизни во Христѣ? О! бр., доколѣ будемъ мы тяжело слышать ушами, слабо видѣть глазами и съ трудомъ принимать сердцемъ! Доколѣ, подобно іудеямъ, будемъ противиться Духу Святому! Эта жизненность мощей святыхъ, выражающаяся въ нетлѣніи и благоуханіи различныхъ исцѣленій, не ясно ли говоритъ намъ о силѣ благодати дѣйствующей въ нихъ? Не вразумительно ли напоминаетъ намъ, что только этой силой и мы можемъ уготовить себя въ сосуды благодати и содѣлаться достойными обѣтованнаго Царства Божія?!.. Поэтому св. Апостоль и предлагаетъ намъ такое убѣжденіе: *да будете совершены вами духъ, душа и тѣло въ пришествіе Господа нашего Иисуса Христа* (1 Сол. 5, 23). *Развѣ не знаете, что тѣла ваши удове Христовы суть* (1 Кор. 6, 15). Сдѣлаемъ ли ихъ орудіями страстей своихъ, удаляясь чрезъ то отъ Господа, и лишаясь благодати Божіей!—О, да не будетъ сего! Будемъ всегда помнить, что только въ чистомъ сосудѣ сохраняется чистая вода, какъ и въ чистомъ тѣлѣ обитаетъ благодать Божія. 3) Св. мощи постоянно свидѣтельствуютъ о *продолжаемости видимаго союза* святыхъ Божіихъ съ нами, живущими на землѣ. Кто изъ насъ не вѣритъ и опытно не убѣжденъ, что духовный союзъ нашъ съ отшедшими не прекращается смертію?! Объ этомъ говоритъ намъ и наша вѣра, что *Богъ не есть Богъ мертвыхъ, но живыхъ*, говоритъ наше чувство любви, не прекращающееся со смертію, а еще болѣе одухотворяющееся и всегда присущее намъ,—говоритъ наша вѣра въ неуничтожимость духа человѣческаго. Но какое высочайшее преимущество являютъ намъ въ этомъ святые Божіи! По силѣ благодати Божіей изъ непрестающей любви къ намъ, они продолжаютъ являть намъ видимо въ своихъ нетлѣнныхъ мощахъ этотъ непрекращающійся союзъ, и, тѣмъ напоминая

намъ о любви Божіей, направляютъ насъ на путь истины и добра, и по своей любви укрѣпляютъ насъ на немъ, содѣйствуя своими молитвами и ходатайствомъ. Св. мощи для насъ въ этомъ отношеніи составляютъ тоже, что милоть пророка Иліи для его ученика Елисея. Она была видимымъ знаменіемъ для него связи его съ Іліею,—съ нею онъ перешелъ Іорданъ какъ по суху, и вступилъ въ обѣтованную землю; она напоминала ему, что великій пророкъ—постоянный ему помощникъ и ходатай за него предъ Богомъ. Такъ и святые Божіи, оставляя намъ свои нетлѣнные тѣла въ знаменіе видимаго единенія и союза съ нами, продолжаютъ быть нашими руководителями, указываютъ намъ возможность препобѣждать наши страсти, и тѣмъ содѣйствуютъ намъ, если мы стараемся подражать вѣрѣ и ученію ихъ, достигать царства Божія. «Раки святыхъ», говоритъ преосвященный Иннокентій Херсонскій, какъ каюедры, воздвигнутыя самимъ Богомъ, всюду и всегда учатъ насъ, возвѣщая вѣчныя истины вѣры и жизни не словомъ, а дѣлами и чудесами, укрѣпляя насъ на этомъ пути и возбуждая въ нашихъ душахъ благія желанія и спасительныя надежды».

4) Св. мощи служатъ непререкаемымъ свидѣтельствомъ *возможности и дѣйствительности нашего будущаго воскресенія*. Смерть является для людей только неизбѣжнымъ переходомъ изъ одной жизни (земной) въ другую (вѣчную), согласно опредѣленію Божію: *«лежитъ человеку единою умерети»*. Поэтому богомудро древніе называли смерть *рожденіемъ* въ будущую жизнь. Созданное въ неистлѣніе тѣло наше, какъ сѣмя, брошенное въ земаю, опять должно обратиться къ жизни. Въ этомъ, кромѣ слова Божія, увѣряетъ насъ и наше сознание въ неуничтожимости плоти нашей. Пусть говорятъ противъ этого и считаютъ смерть уничтоженіемъ совершеннымъ люди отвергшіеся истины, *малоумице себе мудрыми*, а на самомъ дѣлѣ *обжуродившіе* и измѣнившіе славу Бога въ подобіе человѣка, богоподобіе человѣка въ подобіе животнаго. Жалкіе люди! Ихъ и смерть бываетъ чаще всего жалкая и несчастная. Но истинно и право вѣрующій всегда будетъ твердъ въ своемъ правомъ убѣжденіи, видя образъ будущаго востанія въ нетлѣнии мощей угодниковъ Божіихъ. Какого еще нагляднаго и поражающаго надобно свидѣтельства въ этомъ! *«Снется въ тлѣніе, востаетъ въ нетлѣній: снется не въ честь, востаетъ въ славу, снется въ немощи, востаетъ въ силѣ: снется тѣло душевное, востаетъ тѣло духовное, есть тѣло душевное, и есть тѣло духовное»*, говоритъ св. Апостоль (1 Кор. 15, 43. 44). А во св. мощахъ все это и выражается намъ ясно.

Таковы поучительные уроки и такое утѣшительное обѣтованіе преподаются намъ въ нетлѣнныхъ св. мощахъ! А это само собою ведетъ къ мысли о необходимости и спасительности благоговѣйнаго почитанія ихъ, какъ чистыхъ сосудовъ благодати Божіей, чрезъ нихъ изливающейся и на благоговѣйныхъ чтителей ихъ.

Прославимъ же, бр., Господа, дивнаго во святыхъ Своихъ, и толико промышляющаго о насъ, подражаніемъ подвигамъ и неуклонной вѣрѣ праведниковъ, возблагодаримъ Его за Его къ намъ любовь, постоянно являемую намъ въ сохраненіи нетлѣнныхъ мощей святыхъ, какъ всегдашнихъ образцовъ вѣры и добродѣтели, любящихъ насъ руководителей и постоянныхъ молитвенниковъ за насъ предъ Нимъ. Аминь.

Епископъ Александръ.

1888 г. 19 Января.

ВНУТРЕННІЯ ИЗВѢСТІЯ.

Назначеніе и перемѣщеніе епископовъ. — Мѣры для увеличенія средствъ Миссіонерскаго Общества. — Новый духовный журналъ въ Москвѣ. — Высочайшее пособіе журналу „Дѣтская Помощь“. — Мѣры къ сохраненію древнихъ церковныхъ документовъ. — Собраніе членовъ С.-Петербургскаго братства Пресвятыя Богородицы. — Мѣры для улучшенія преподаванія въ церковно-приходскихъ школахъ. — Общества трезвости. — Приговоръ по политическому дѣлу.

— «Правительственный Вѣстникъ» сообщаетъ: Государь Императоръ, 16 сего января, Высочайше соизволилъ утвердить всеподданнѣйшій докладъ Святѣйшаго Синода о переименованіи втораго викарія С. Петербургской епархіи, епископа Выборгскаго Антонія, въ перваго викарія той же епархіи и о назначеніи ректора Курской духовной семинаріи архимандрита Митрофана епископа Ладожскимъ, вторымъ викаріемъ С.-Петербургской епархіи, съ тѣмъ, чтобы нареченіе и посвященіе его во епископскій санъ было произведено въ С.-Петербургѣ.

— Газеты сообщаютъ, что, за смертью преосвященнаго екатеринбургскаго и ирбитскаго Наанаила, на свободную екатеринбургскую кафедру назначается викарій казанской епархіи, епископъ чебоксарскій Кириллъ. Въ 1862 г., по окончаніи курса ученія въ московской духовной академіи со степенью кандидата богословія, онъ былъ постриженъ въ монашество и рукоположенъ въ іеромонаха; въ 1872 году возведенъ въ санъ архимандрита, въ 1873—1880 годахъ былъ учителемъ и инспекторомъ вианской духовной семинаріи, въ 1880 году возведенъ въ архіерейскій санъ, съ назначеніемъ во епископа острожскаго, викарія волынской епархіи. Въ Казани онъ викарируетъ съ 1882 года.

— «Новости» передаютъ, что св. синодъ, по ходатайству совѣта Православнаго миссіонерскаго общества, для увеличенія средствъ этого общества, на дняхъ постановилъ: 1) въ день празднованія торжества православія производить повсемѣстный сборъ пожертвованій на распространеніе православія между язычниками нашего отечества; 2) предложить духовенству произнести повсемѣстно въ тотъ же день образцовыя поученія о миссіонерскомъ дѣлѣ, и 3) для усиленія сбора, представить совѣту миссіонерскаго общества разослать во всѣ церкви особыя воззванія, содержащія въ себѣ краткія свѣдѣнія о настоящемъ положеніи миссіонерскаго дѣла въ Россіи, съ тѣмъ, чтобы эти воззванія были выставлены въ притворахъ церквей въ теченіи первой недѣли великаго поста.

— Святѣйшій синодъ, согласно ходатайству Высокопреосвященнаго Митрополита Московскаго Іоаннікія, разрѣшилъ русскому Пантелеймонову монастырю на Афонѣ издавать въ Москвѣ ежемѣсячный журналъ, подъ названіемъ: «Душеполезный собесѣдникъ», взамѣнъ издававшихся ранѣе «Душеполезныхъ размышленій», съ назначеніемъ редакторомъ изданія діакона московской Кресто-Воздвиженской, въ Алексѣевскомъ монастырѣ, церкви Алексѣя Грузова. Въ журналѣ, между прочимъ, будетъ отдѣлъ: Афонская лѣтопись о выдающихся событіяхъ въ монастыряхъ этой горы.

— «Гражданинъ» сообщаетъ, что Государыня Императрица, по докладу главноуправляющаго собственною Ею Императорскаго Величества канцеляріею по учрежденіямъ Императрицы Маріи, статсъ-секретаря П. Н. Дурново, о полезной дѣятельности московскаго протоіерея Г. П. Смирнова-Платонова, какъ редактора издателя посвященнаго вопросамъ общественной благотворитель-

ности журнала подъ названіемъ «Дѣтская Помощь», Всемилоствѣйше пожаловала пять сотъ рублей для средствъ редакціи.

— Въ прошедшемъ году Академія Художествъ, какъ извѣстно, затребовала чрезъ посредство духовенства подробныя свѣдѣнія о древнихъ памятникахъ церковныхъ. Это требованіе послужило поводомъ къ нѣкоторымъ распоряженіямъ епархіальныхъ преосвященныхъ, направленнымъ къ сохраненію этихъ памятниковъ. Такъ, по сообщенію «Литовск. Епарх. Вѣд.» литовскій архіепископъ Алексій, въ видахъ лучшаго порядка храненія древнихъ церковныхъ документовъ и записей дарственныхыхъ и фундушныхъ, имѣющихъ несомнѣнно историческое значеніе для мѣстной церкви, важныхъ для археологіи, и археографіи, предписалъ духовенству своей епархіи составить къ 1 му октября настоящаго года описи всѣмъ стариннымъ церковнымъ документамъ XV, XVI, XVII и XVIII вѣковъ, имущественнымъ записямъ, инвентарнымъ описямъ, съ указаніемъ ихъ содержанія, цѣности самыхъ актовъ, печатей, даты, подписей и копій съ такихъ описей представить въ консисторію для просмотра и обнародованія ихъ и для ознакомленія любителей старины. Преосвященный рижскій Донатъ поручилъ настоятелямъ церквей своей епархіи составить къ 1-му марта 1889 г. историко-статистическое описаніе своихъ церквей и приходовъ по особой программѣ и доставить въ копіяхъ имѣющіеся въ церквахъ старинныя акты.

— 17-го января, въ домѣ г. оберъ-прокурора св. синода состоялось общее собраніе членовъ с.-петербургскаго епархіальнаго православнаго братства во имя Пресвятой Богородицы; на сегодняшнемъ собраніи въ первый разъ председательствовали первый викарій мѣстной епархіи и ректоръ спб. духовной академіи преосвященный Антоній, епископъ выборгскій, назначенный предсѣдателемъ въ концѣ прошлаго года. Въ собраніи присутствовали изъ высшаго духовенства: преосвященнѣйшіе Леонтій, архіепископъ варшавскій и холмскій, и Никаноръ, архіепископъ херсонскій и одесскій, преосвященные: Діонисій, епископъ уфимскій, Германъ, настоятель московскаго ставропигіальнаго Донскаго монастыря и членъ св. синода, Владиміръ, епископъ нарвскій, второй викарій здѣшней епархіи, и Владиміръ, епископъ алеутскій и камчатскій; здѣсь же находились оберъ-прокуроръ св. синода д. т. сов. К. П. Побѣдоносцевъ, академикъ т. с. А. Θ. Бычковъ, управляющій канцеляріею св. синода д. ст. сов. В. К. Саблеръ и многія др. лица; масса публики переполняла обширный залъ засѣданія. Собраніе открылось пѣніемъ братскаго хора, который исполнилъ тропарь «Богородицѣ прилежно нынѣ притецемъ». Затѣмъ, новый предсѣдатель совѣта братства, преосвященный Антоній, обратился къ собранію съ очень прочувствованною и содержательною рѣчью по поводу вступленія своего въ братство, вообще, и на отвѣтственный постъ предсѣдателя, въ особенности; указавъ на важное значеніе преслѣдуемыхъ братствомъ цѣлей, преосвященный развилъ соображенія о необходимости возможно широкаго осуществленія ихъ. Затѣмъ доцентъ спб. духовной академіи, магистръ Пальмовъ, предложилъ чтеніе о жизни и дѣятельности св. Саввы сербскаго, память котораго православная церковь празднуетъ 12-го января.

— На сѣздѣ депутатовъ духовенства ставропольской епархіи были приняты, между прочимъ, слѣдующія рѣшенія, касающіяся устройства церковно-приходскихъ школъ: 1) ради лучшей и однообразной постановки учебнаго дѣла въ церковно-приходскихъ школахъ епархіи назначить въ г. Ставрополь, въ началѣ сентября каждаго года, сѣздъ діаконъ и псаломщиковъ, занимающихся обученіемъ въ церковно-приходскихъ школахъ, съ цѣлю

ознакомленія ихъ съ ходомъ учебныхъ занятій въ образцовыхъ школахъ—при семинаріи и епарх. женскомъ училищѣ и участія въ пробныхъ урокахъ подъ руководствомъ преподавателя дидактики въ семинаріи; 2) признать желательнымъ, чтобы всѣ кандидаты на діаконскія и псаломщическія мѣста изъ дѣтей духовенства, не окончившіе семинарскаго курса, прежде искаательства упомянутыхъ мѣстъ, практически подготавливали себя къ веденію учебнаго дѣла слушаніемъ уроковъ въ образцовыхъ школахъ епархіи и затѣмъ являлись бы въ епархіальный училищный совѣтъ на испытаніе.

— Въ Москвѣ, по почину извѣстнаго писателя графа Л. Н. Толстаго, заводится общество трезвости, члены котораго обязываются не только сами не употреблять никакихъ опьяняющихъ напитковъ, но и не угощать ими другихъ. «Новости» сообщаютъ, что подобное же общество организуется и въ Петербургѣ. Члены учредители этого общества преслѣдуютъ вмѣстѣ съ тѣмъ и практическія цѣли. Такъ, каждый членъ обязанъ будетъ вносить въ кассу общества рубль ежемѣсячно и на собранную такимъ путемъ сумму общество будетъ устраивать для своихъ членовъ вспомогательныя кассы и другія благотворительныя учрежденія. Учредители полагаютъ, что рублевый взносъ не можетъ быть обременителенъ для того, кто добровольно отказывается отъ всякаго «пьянаго» питья, такъ какъ на послѣднее тратится много больше рубля въ мѣсяцъ. Говорятъ, однако, что записываться въ члены общества находится пока мало охотниковъ.

— По 1 января 1888 года въ совѣтъ государственнаго дворянскаго земельного банка представлено отдѣленіями банка 5,704 дѣла о ссудахъ. Разсмотрѣно совѣтомъ 5,348 дѣлъ. Изъ сего числа возвращено въ отдѣленія для дополненія 20 дѣлъ, отказано въ 50 ссудахъ, разстроилось 138 дѣлъ, послѣ разрѣшенія по нимъ ссудъ на сумму 5,254,700 руб., и остается разрѣшенныхъ 5,140 дѣлъ о ссудахъ, на сумму 152.360,200 рублей.

— Въ «Правительств. Вѣстникѣ» опубликованъ приговоръ по политическому дѣлу. По Высочайшему повелѣнію, 6 октября 1887 года были преданы суду особаго присутствія сената; мѣщанинъ Одессы Оржихъ—23 лѣтъ, Грушевскій мѣщанинъ Петровскій—26 лѣтъ, состоящій на льготѣ сотникъ войска Донскаго—Черновъ 25 лѣтъ, дворянинъ Александринъ—24 лѣтъ, Таганрогскій мѣщанинъ Сигида—24 лѣтъ, жена его, Сигида,—25 лѣтъ, жена отставнаго чиновника Тринитатская—36 лѣтъ и Аккерманская мѣщанка Ѳедорова — 22 лѣтъ, по обвиненію, что, вступивъ въ тайное революціонное сообщество, именуемое «партіей народной воли» и поставляющее своею задачей ниспроверженіе, путемъ насильственнаго переворота, существующаго въ Имперіи государственнаго и общественнаго строя, хранили у себя, въ видахъ совершенія цѣлаго ряда задуманныхъ означеннымъ сообществомъ террористическихъ фактовъ, вполне приспособленные къ дѣйствию разрывныя метательныя снаряды, причѣмъ нѣкоторые изъ поименованныхъ лицъ устроили, кромѣ того, въ городѣ Таганрогѣ для цѣлей противоправительственной пропаганды тайную типографію, обнаруженную 23 января 1886 г. Отложивъ сужденіе объ Оржихѣ, вслѣдствіе его болѣзни впредь до выздоровленія, особое присутствіе правительствующаго сената приговоромъ 8—9 декабря 1887 года признало: Петровскаго, Чернова, Александрина, Акима и Надежду Сигида, Тринитатскую и Ѳедорову виновными въ преступныхъ дѣяніяхъ, предусмотрѣнныхъ 249 ст. Улож. о нак. и приговорило ихъ къ лишенію всѣхъ правъ состоянія и смертной казни чрезъ повѣшеніе; при этомъ сенатъ поставилъ, въ виду обнаруженныхъ судебнымъ

слѣдствіемъ особыхъ обстоятельствъ, ходатайствовать предъ Его Императорскимъ Величествомъ о замѣнѣ Чернову, Александрину, Тринитатской, Надеждѣ Сигида и Ѳедоровой назначеннаго наказанія каторжными работами на различные сроки. По воспослѣдованіи приговора отъ Петровскаго, Акима Сигида, Чернова, Александрина и Надежды Сигида поступили всеподданнѣйшія прошенія помилованія, въ коихъ означенные осужденные, выражая чистосердечное раскаяніе и ссылаясь на то, что они были вовлечены въ преступленіе другими, болѣе опытными злоумышленниками, всеподданнѣйше ходатайствовали о смяженіи ихъ участи. Его Величеству благоугодно было всемилостивѣйше повелѣть: замѣнить Петровскому, Сигидѣ, Александрину, Чернову, Тринитатской, Надеждѣ Сигида и Ѳедоровой опредѣленное по приговору сената 8 и 9 декабря 1887 г. наказаніе ссылкой въ каторжныя работы: Петровскаго и Сигида безъ срока, Александрина—на 18 лѣтъ, Чернова—на 15 лѣтъ, Тринитатскую—на 12 лѣтъ и Сигида и Ѳедорову—на 8 лѣтъ съ лишеніемъ, всѣхъ ихъ, всѣхъ правъ состоянія.

ИНОСТРАННОЕ ОБОЗРѢНІЕ.

АВСТРО-ГЕРМАНСКІЙ СОЮЗНЫЙ ДОГОВОРЪ. РѢЧЬ КНЯЗЯ БИСМАРКА.

Въ особомъ прибавленіи къ «Имперскому Указателю» отъ 3 февраля напечатанъ текстъ договора, заключеннаго между Германіей и Австро-Венгріей. Договору предпослано слѣдующее предисловіе:

«Правительство Германіи и Австро-венгерской монархіи рѣшились обнародовать заключенный ими 7 октября 1879 года союзный договоръ, чтобы положить конецъ недовѣрію къ исключительно оборонительнымъ цѣлямъ союза, высказывавшимся съ различныхъ сторонъ и эксплуатировавшимся для различныхъ цѣлей. Оба союзныя правительства руководствовались въ своей политикѣ стремленіемъ сохранить миръ и по возможности предотвратить его нарушеніе. Они убѣждены, что обнародованіе содержанія союзнаго договора исключаетъ всякія сомнѣнія на этотъ счетъ и постановили опубликовать его». Затѣмъ напечатанъ слѣдующій текстъ договора:

«Принимая во вниманіе, что ихъ величества германскій императоръ, и императоръ австрійскій, должны считать своей обязанностью при всѣхъ обстоятельствахъ заботиться о безопасности своихъ имперій и о спокойствіи своихъ народовъ.

«Что оба монарха, подобно тому, какъ это было въ прежнихъ союзахъ, легче и дѣйствительнѣе въ состояніи исполнить эту обязанность при прочномъ согласіи обоихъ государствъ.

«Наконецъ въ виду того, что дружескій союзъ Германіи и Австро-Венгріи не можетъ быть ни для кого опасностью, а на оборотъ въ состояніи укрѣпить европейскій миръ, созданный берлинскимъ договоромъ.

«Ихъ величества, императоръ Германіи и императоръ австрійскій, король венгерскій, заключили другъ съ другомъ союзъ мира и взаимной обороны, причѣмъ они торжественно обѣщаютъ никогда и ни въ какомъ направленіи не придавать агрессивной тенденціи своему исключительно оборонительному союзу».

Для этой цѣли ихъ величества назначили своими уполномоченными Его величество германскій императоръ своего чрезвычайнаго и полномочнаго посла принца Генриха VII Рейсъ и т. д. Его величество австрійскій императоръ, король венгерскій,

своего дѣйств. тайн. сов., министра императорскаго двора и иностр. дѣлъ фельдмаршала-лейтенанта графа Андраши.

Далѣ слѣдуетъ текстъ договора:

«*Статья 1.* Если противъ ожиданія и противъ искренняго желанія обѣихъ высокихъ договаривающихся сторонъ, одна изъ двухъ имперій подвергнется нападенію со стороны Россіи, высокія договаривающіяся стороны обязываются придти другъ другу на помощь со всей военной силой ихъ имперій и заключить затѣмъ миръ только совмѣстно и по обоюдному согласію.

«*Статья 2.* Если одна изъ высокихъ договаривающихся сторонъ подвергнется нападенію со стороны другой какой-либо державы, другая изъ высокихъ договаривающихся сторонъ обязывается не только не помогать нападающему, но по крайней мѣрѣ соблюдать благожелательный нейтралитетъ по отношенію къ своему высокому союзнику. Если однако нападающая держава будетъ пользоваться поддержкой со стороны Россіи, активно-ли или въ формѣ военныхъ мѣропріятій, которыя будутъ угрожать подвергшейся нападенію высокодоговаривающейся странѣ, условленная въ ст. 1-й взаимная помощь должна быть оказана въ полной мѣрѣ, и веденіе войны становится общимъ дѣломъ обѣихъ высокихъ контрагентовъ, до заключенія мира и обоюднаго согласія.

«*Статья 3.* Этотъ договоръ, соотвѣтственно мирному его характеру и во избѣжаніе всякаго неправильнаго истолкованія долженъ соблюдаться въ тайнѣ и можетъ быть сообщенъ всякой третьей державѣ лишь съ согласія обѣихъ сторонъ и послѣ спеціальнаго по этому случаю соглашенія

«Согласно заявленіямъ Императора Александра при свиданіи въ Александровѣ, оба высокіе контрагенты питаютъ надежду, что вооруженія Россіи не примутъ для нихъ угрожающаго характера, и поэтому не видятъ теперь повода къ представленіямъ. Но если противъ ожиданія, эта надежда окажется ошибочной, оба контрагента сочтутъ своимъ долгомъ, по крайней мѣрѣ, конфиденціально увѣдомить Императора Александра, что они сочтутъ нападеніе на одного изъ нихъ за нападеніе, направленное противъ обѣихъ.

«Въ удостовѣреніе сего уполномоченные собственноручно подписали этотъ договоръ и скрѣпили его своими печатами.

Вѣна, 7-го октября 1879 г. *Генрихъ VII, П. Рейссъ, Андраши.*

— Краснорѣчивымъ комментариемъ и дополненіемъ къ общепризнанному австро-германскому договору 1879 года, служить рѣчь кн. Бисмарка, произнесенная имъ на дняхъ въ германскомъ рейхстагѣ при обсужденіи законопроекта объ огромномъ займѣ на военныя цѣли. Текстъ ея въ сжатомъ видѣ слѣдующій.

«Я не думаю, чтобы я могъ поспособствовать увеличенію большинства въ пользу настоящаго проекта. Я буду говорить не ради этого, а съ цѣлью высказаться объ общемъ положеніи Европы. Могу ограничиться указаніемъ на то, что было сказано мною здѣсь годъ тому назадъ. Съ тѣхъ поръ немного измѣнилось. Тогда мы опасались войны съ Франціей, но послѣ того во Франціи избранъ миролюбивый президентъ и проявилось мирное настроеніе. И такъ, я могу успокоить общественное мнѣніе въ томъ отношеніи, что виды по направленію къ Франціи стали болѣе мирными. Относительно Россіи я тоже остался при томъ же мнѣніи, какъ тогда, когда я говорилъ, что намъ нечего опасаться нападенія со стороны Россіи. О положеніи дѣлъ нельзя судить по газетнымъ заявленіямъ». Далѣ имперскій канцлеръ продолжалъ: «Русской печати я не

вѣрю, по слову Императора Александра вѣрю безусловно. Положеніе дѣлъ, въ сущности, таково же, какимъ оно было въ 1879 году. Я допускаю, что сосредоточеніе русскихъ войскъ на границѣ можетъ казаться опаснымъ, но не вижу основаній и никакого предлога для русской или европейской войны. Россіи нѣтъ интереса завоевывать прусскія или австрійскія провинціи. Въ моемъ довѣрїи я дохожу даже до того, что говорю: даже война съ Франціей не вызвала бы еще войны съ Россіей; скорѣе было бы напротивъ. Конечно, я не могу потребовать отъ русскаго Министерства Иностранныхъ Дѣлъ объясненій относительно сосредоточенія войскъ; но, будучи всю жизнь близко знакомъ съ иностранною политикой, я все-таки могу имѣть свое сужденіе. Я думаю, что русскій кабинетъ намѣренъ, при слѣдующемъ европейскомъ кризисѣ, придать силу и вѣсъ голосу Россіи. Поэтому Россія желала бы выдвинуть свои боевыя силы по возможности далѣе на западъ. Быть можетъ, Россія разсчитываетъ на скорый поворотъ восточнаго вопроса, чтобы при этомъ немедленно же выступить съ болѣею увѣренностью. Можетъ быть, дипломатическимъ требованіямъ хотятъ придать болѣе дѣйствительности тѣмъ, что за ними будетъ стоять готовая къ войнѣ армія; насъ же въ восточномъ вопросѣ во всякомъ случаѣ отодвигаютъ на второй планъ». Затѣмъ князь Бисмаркъ бросилъ взглядъ на взаимныя отношенія Пруссіи и Россіи съ 1848 года, причемъ указалъ на то, какъ часто положеніе Пруссіи по отношенію къ Россіи казалось угрожающимъ. «Однако — продолжалъ канцлеръ — спокойствіе и добросовѣстность прусскихъ министровъ предотвращали бѣду въ виду угрожающихъ условий, о которыхъ за границей не имѣли никакого понятія. Уже въ 1863 году дѣла были таковы, что весь міръ настаивалъ, чтобы я посовѣтывалъ начать войну. Я спокойно выждалъ, пока другіе ударили на насъ, и думаю, что поступилъ хорошо. Несмотря на всѣ признаки бури, благодаря близкимъ отношеніямъ между тремя Императорами — наступило извѣстное успокоеніе. Однако и тогда, какъ теперь, намъ нужно было увеличить наши силы и организовать ихъ такъ, чтобы мы, въ случаѣ надобности, оказались націею сильною, которая въ состояніи собственными силами проявить свое могущество и отстаивать свое вліяніе, достоинство и территорію. Для этого никакая жертва не можетъ и не должна казаться намъ слишкомъ тяжкою. Воинственныя поползновенія Франціи и Россіи заставляютъ насъ обороняться; шуки во Франціи и Россіи вынуждаютъ насъ быть карасями. Мы успѣли, чѣмъ всякая другая нація, въ состояніи дать нашимъ противникамъ сильный отпоръ. Отношенія наши къ Россіи не были нарушены нашими успѣхами въ 1866 году. Пруссія всегда была предупредительна по отношенію къ Россіи и оказала Россіи немало услугъ, за что могла требовать признательности, которую и встрѣтила. Пруссія всегда старалась сохранить хорошія отношенія къ Россіи, хотя Россія не поддержала насъ въ Ольмюцѣ. Я самъ, когда былъ посланникомъ въ Россію, поработалъ въ пользу укрѣпленія хорошихъ отношеній, и достигъ успѣха. Я всегда съ любовью заботился о развитіи этихъ традиціонныхъ отношеній, но, тѣмъ не менѣе, дружественное настроеніе Россіи охладѣло. Я говорю это для того чтобы было понятно, почему мы заключили союзъ съ Австріей. Требования, предъявляемые къ намъ Россіею передъ послѣднею восточною войною — были отклонены нами; потомъ Россія тщетно обращалась къ Австріи, затѣмъ началась война. Мы радовались, что гроза миновала насъ. На конгрессѣ, устроенъ который мнѣ удалось не безъ большаго труда, я старался, чтобы осуществились всѣ

желанія Россіи. Я дѣйствительно думалъ, что приобрѣлъ право на признательность Россіи. Но я не могъ, да и не хотѣлъ отвращать отъ насъ Австрію. Если бы я сдѣлалъ это, то мы были бы изолированы въ Европѣ и очутились бы въ безусловной зависимости отъ Россіи. Въ опубликованіи договора о союзѣ нѣкоторые усматриваютъ ультиматумъ и угрозу, но на дѣлѣ ничего этого нѣтъ: этотъ договоръ служитъ выраженіемъ общности интересовъ обѣихъ договорившихся сторонъ; это-то и слѣдовало узнать міру. Но не только этотъ договоръ, а также и договоръ нашъ съ Италіей является лишь выраженіемъ общихъ интересовъ и стремленій отвратить общія опасности и постоять сообща за сохраненіе мира. Австрія слѣдовала этой обдуманной политикѣ съ 1870 года, воспротивившись заискиваніямъ Франціи и держась Германіи. Австрія — наша естественная союзница въ опасностяхъ, угрожающихъ намъ со стороны Россіи и Франціи. Ненависти Россіи бояться нечего; изъ ненависти войны не ведутъ, иначе Франція должна бы воевать съ Италіей и со всѣмъ міромъ. Могущество, которымъ мы обладаемъ, можно надѣяться, успокоитъ наше общественное мнѣніе, а также нервность биржъ и печати. Усилить это могущество — вотъ наша задача. Что мы должны имѣть наилучшее оружіе для отцовъ семействъ — понятно само собою. При помощи внесенныхъ теперь законопроектовъ мы будемъ въ состояніи выставить на каждой изъ нашихъ границъ по миллиону хорошихъ солдатъ; а за ними стоятъ наши резервы. Пусть не говорятъ, будто то же самое могутъ сдѣлать и другіе: имъ это не по силамъ. У насъ есть матеріалъ для того, чтобы не только образовать громадную армію, но и снабдить ее офицерами. Корпусъ офицеровъ у насъ такой, какого нѣтъ ни у какой другой державы. Если мы начнемъ войну, то она должна быть войною народною, которой будутъ сочувствовать у насъ всѣ, какъ было въ 1870 году. Если на насъ нападутъ, то возгорится гнѣвъ Тевтоніи, съ которымъ никто бороться не можетъ. Ни сознаніе нашей силы, ни сознаніе нашей надежды на побѣду не отклоняютъ насъ, однако, отъ прежнихъ мирныхъ стремленій. Мы не поддадимся запугиванію угрозами. Я надѣюсь, что мы останемся въ мирѣ съ нашими сосѣдями, особенно съ Россіею, которая не имѣетъ никакого повода къ войнѣ. Исторію съ Франціей изъ-за шпионовъ принимать въ расчетъ нечего: изъ-за мелочей никто войны не начинается. Въ такихъ случаяхъ говорится, что кто умнѣе, тотъ и уступаетъ. Мы пробовали сохранить прежнія отношенія къ Россіи, но мы и ни за кѣмъ не бѣгаемъ. По отношенію къ Болгаріи мы остались совершенно послѣдовательны. Россія, конечно, имѣетъ полное основаніе признать честный образъ дѣйствій Германіи въ Болгарскомъ вопросѣ. Какъ только Россія потребовала бы отъ насъ, чтобы мы поддержали передъ Султаномъ ея притязанія въ Болгаріи, основанныя на постановленіяхъ Берлинскаго конгресса, я не поколебался бы исполнить это. Мы опираемся на наши вооруженныя силы; если намъ ихъ не нужно — тѣмъ лучше, но мы должны устроиться такъ, чтобы онѣ были у насъ на-готовѣ. Угрозы насъ не устрашаютъ; угрозы печати — безиредѣльная глупость: ими насъ ни къ чему не побудишь. Мы, нѣмцы, боимся Бога, и никого больше на свѣтѣ. Страхъ Божій побуждаетъ насъ желать мира и заботиться о его сохраненіи; кто же несмотря на то, нарушитъ миръ, тотъ убѣдится, что любовь къ отечеству, готовая на бой и собравшая въ 1813 году подъ знамена все населеніе Пруссіи, составляетъ общее достоинствѣ всей германской націи, и что кто сдѣлаетъ нападеніе на германскій народъ, тотъ встрѣтитъ его одѣтымъ

въ броню, а каждого война — съ твердою вѣрой въ сердце: «Съ нами Богъ!» (*Бурные клики одобренія*).

Тяжелое впечатлѣніе, говоритъ газета «Свѣтъ», производитъ на всякаго безпристрастнаго читателя чтеніе послѣдней рѣчи князя Бисмарка. Начинается эта рѣчь мирными увѣреніями и утвержденіемъ, что войну проповѣдуютъ только газеты, при чемъ князь Бисмаркъ замѣчаетъ, что Россіи нѣтъ интереса завоевывать прусскія или австрійскія провинціи; мало того, по мнѣнію кн. Бисмарка, Россія не стала бы воевать съ Германіей даже въ случаѣ вторичной франко-германской войны. Но мало помалу и тонъ рѣчи Бисмарка изъ мирнаго все болѣе и болѣе переходитъ въ воинственный, и приводитъ къ финалу, буквально гласящему, что отечество канцлера въ опасности. Россія, говоритъ Бисмаркъ, двигаетъ свои боевыя силы на западъ съ цѣлью рѣшить въ свою пользу восточный вопросъ. Далѣе уже оказывается, что Россія и Франція имѣютъ воинственные помыслы, что они играютъ роль шукъ, вынуждающихъ нѣмцевъ быть карасями (!) и, стало быть, побуждающихъ и Германію не дремать. Бисмаркъ допускаетъ, что Россія «ненавидитъ» Германію, но ненависти этой бояться, по его словамъ, нечего, такъ какъ Германія вооружится съ головы до ногъ, не исключая отцовъ семействъ. Если на Германію нападутъ, она выставитъ съ каждаго фронта по миллиону солдатъ Гнѣвъ «Тевтонія», съ которымъ никто не можетъ бороться, возгорится какъ было въ 1813 году. Не мѣшало прибавить, что въ этомъ году гнѣвъ «Тевтонія» оказался бы безсильнымъ, если бы не помощь Россіи, освободившей тогда Германію отъ наполеоновскихъ полчищъ. Рѣчь свою Бисмаркъ заключилъ воззваніемъ къ германскому патриотизму и даже воскликнулъ «съ нами Богъ!»

Не сомнѣваемся, что эта рѣчь произвела должное впечатлѣніе на депутатовъ рейхстага и на все германское общество, но въ Россіи къ этой рѣчи отнесутся вполне хладнокровно. Россія никому не угрожаетъ, ни на кѣго не нападетъ, и увѣрять, что Германія вооружается, чтобы дать отпоръ русско-французскому шовинизму, значить намѣренно искажать факты. Но германскіе политики должны знать, что Россію ни къ чему нельзя побудить угрозами. Пусть Германія вооружаетъ своихъ отцовъ семействъ и напрягаетъ свои послѣднія силы, раззоря себя экономически и подготавливая, быть можетъ, такую катастрофу, о которой и не помышляютъ руководители ея судьбы. Россія никому не броситъ вызова. Но мы можемъ сказать, въ свою очередь, что, если наше отечество подвергнется нападенію, то это будетъ война безпримѣрная въ нашей исторіи, и взрывъ народнаго негодованія будетъ таковъ, о какомъ и понятія не имѣютъ новѣйшіе тевтонскіе рыцари. Наконецъ, нельзя не отмѣтить того страннаго факта, что съ нѣкоторыхъ поръ заграничные враги Россіи говорятъ о ней такъ, какъ будто она стала второстепенною державою. Безъ войны, а только политическимъ обманомъ, Россію вытѣснили съ Балканскаго полуострова, разными казуистическими фразами заставили ее пре небречь тѣмъ, въ чемъ выразилась бы дѣйствительная сила ея (мы говоримъ о иномъ теченіи славянскихъ дѣлъ) и въ заключеніе Россіи же угрожаютъ и выказываютъ слабость ея соображеній!.. Не слишкомъ ли?..

КОРРЕСПОНДЕНЦІЯ.

ИЗЪ БРОНИЦКАГО УВЪДА.

Новая церковно-приходская школа.

14 декабря прошлаго 1887 года въ сельцѣ Образцовѣ, прихода погоста Бурхана, по убѣжденію священника о. Лужниковскаго открыта прихожанами съ разрѣшенія епархіальнаго начальства церковно-приходская школа.

1886 года января 17 дня мѣстнымъ священникомъ о. Лужниковскимъ была отслужена литургія, и послѣ нея молебенъ предъ началомъ ученія съ провозглашеніемъ многолѣтія Ихъ Императорскимъ Величествамъ и царствующему дому, Высокопреосвященнѣйшему Митрополиту Іоанникію, предсѣдателю совѣта Кирилло-Меодіевскаго братства, преосвященнѣйшему Мисаилу, попечителю школы мѣстному церковному старостѣ Алексѣю Матвѣвичу Герасимову, ревнителямъ и благотворителямъ школы, учащимъ и учащимся. Послѣ сего крестьянами взяты были мѣстныя особо чтимыя св. иконы и отнесены въ школу, въ которой, кромѣ учениковъ, собралось не малое число прихожанъ. Здѣсь о. Лужниковскимъ былъ отслуженъ молебенъ съ водосвятиемъ св. Равноапостольнымъ Кириллу и Меодію и сказана послѣ молебна приличная торжеству рѣчь, въ которой онъ между прочимъ просилъ прихожанъ поддерживать своими средствами только что открытую школу *).

Ученики означенной школы и учительница при скудости средствъ пока еще помѣщаются въ наемной квартирѣ.

Въ настоящее время въ школѣ обучаются 23 мальчика и 9 дѣвочекъ. Учительницей состоитъ дочь псаломщика города Рузы, Елизавета Сахарова, окончившая курсъ въ епархіальномъ Маринскомъ женскомъ училищѣ. Нельзя умолчать о дѣятельности мѣстнаго церковнаго старосты, а теперь и попечителя школы Алексѣя Матвѣвича Герасимова, который своими трудами и жертвою доставилъ вполнѣ приличную и цѣлесообразную обстановку школѣ. Самъ онъ при небольшихъ средствахъ пожертвовалъ на содержаніе школы 100 рублей, чрезъ него же Московскимъ купцомъ В. И. Е. пожертвовано 100 рублей, изъ склада лѣсныхъ матеріаловъ г-жи Стриженовой пожертвовано досокъ и тесу для партъ на 50 рублей, изъ Московскаго мѣщанскаго училища 7 дубовыхъ партъ, крестьянской деревни Жирошкина Іустиніей Матвѣевой пожертвовано икона Спасителя и два портрета Ихъ Императорскихъ Величествъ. При чемъ прихожане на наемъ помѣщенія даютъ 50 р. въ годъ.

О. М. Д.

ИЗЪ СЕЛА НОВАГО ПРИ ВѢЛГѢ.

Випьболослужебныя собесѣдованія.

6 декабря, при большомъ стеченіи молящихся, въ концѣ литургіи мѣстный священникъ о. Введенскій въ рѣчи своей къ предстоящимъ объявилъ, что съ благословенія его преосвященства, преосвященнаго Александра онъ желаетъ открыть собесѣдованія, и, указавъ ихъ значеніе и благотворное вліяніе на нравственность народа, заключилъ, что какъ съ одной стороны несвойственно и неприлично намъ, носящимъ имя Христова, не знать тѣхъ необходимыхъ истинъ христіанскаго вѣроученія какъ на примѣръ, ученія о трехъ существенныхъ и главныхъ христіанскехъ добродѣтеляхъ вѣрѣ, надеждѣ и любви, которыя

должны прежде всего лежать въ основѣ христіанства и составлять необходимую принадлежность носителя имени Христова, и которыми собственно и опредѣляются обязанности христіанина; такъ, съ другой указавъ, что таковое знаніе основныхъ истинъ, приобретаемое въ воскресныхъ собесѣдованіяхъ, какъ дѣло спасительное, явить насъ людьми чистыми предъ Богомъ и исполнителями его заповѣди: «шесть дней дѣлай и сотвориши въ нихъ вся дѣла твоя, въ день же седьмый суббота Господу Богу твоему».

«Да будутъ же, православные, воскресные и праздничные дни для насъ, такъ заключилъ священникъ свое обращеніе къ народу, днями священными, будемъ работать въ эти дни Господу со страхомъ и радоваться Ему съ трепетомъ, собирая сокровища для своей души. И вотъ съ будущаго воскреснаго дня, если угодно будетъ Богу, откроемъ собесѣдованія. Да поможетъ Господь мнѣ и вамъ въ этомъ важномъ дѣлѣ. Господь да благословитъ насъ и научитъ меня быть готовымъ къ отвѣту на всѣ ваши нужды, а васъ способными слушать, понимать и запоминать св. ученіе».

Время для бесѣды было назначено между утренней и литургіей. Такъ какъ утренняя всегда въ воскресные дни оканчивается въ восьмомъ часу, а литургія начинается въ девять, то время для собесѣдованія вполнѣ достаточное, къ тому же болѣе удобное, ибо прихожане, тѣмъ болѣе изъ деревень, должны же гдѣ нибудь коротать этотъ промежутокъ времени до литургіи.

Предложеніе священника молящимися было принято сочувственно, ибо послѣ заутрени, въ назначенное воскресенье, когда священникъ Введенскій вышелъ съ епитрахилью на груди на средину церкви, гдѣ уже стоялъ заранѣе приготовленный для этой цѣли аналой (на немъ лежала библия), вокругъ него тѣснился народъ, и къ нему съ трудомъ можно было пробраться чрезъ толпу.

Объяснивъ значеніе молитвы и сказавъ, что на молитвѣ, какъ на твердомъ основаніи, должны утверждаться всѣ добрыя дѣла, священникъ пригласилъ всѣхъ присутствующихъ прежде всего обратиться съ молитвою въ Богу и такимъ образомъ собесѣдованія, какъ дѣло спасительное, начаты были съ молитвы.

Было пропѣто общимъ голосомъ: «Царю небесный», хоть и въ первый разъ, однако молитва пропѣта была сердечно и на лицахъ присутствующихъ видна была радость и сочувствіе къ дѣлу, соединенному съ молитвою.

Объяснивъ въ чемъ должно состоять и выражаться собесѣдованіе, священникъ познакомилъ присутствующихъ съ св. библиею: объяснилъ названіе, раздѣленіе на ветхій и новыи завѣты, написаніе и важное значеніе библии для каждаго христіанина, какъ книги настольной. Послѣ этого указаны были гибельныя послѣдствія, поражающіяся отъ незнанія и превратнаго пониманія нѣкоторыхъ мѣстъ св. библии. Все это подтверждалось простыми примѣрами, взятыми прямо изъ среды крестьянскаго быта.

Всѣ собесѣдованія, какъ и поученія, священникъ говоритъ изустно безъ всякихъ тетрадокъ, съ большимъ оживленіемъ, внушая предстоящимъ ясное и вѣрное понятіе о предметѣ, и старается выражаться какъ можно проще, чтобы сдѣлать рѣчь свою вполнѣ ясною для слушателей, разнообразя и оживляя память слушателей наглядными примѣрами и статьями, заимствованными изъ заранѣе приготовленныхъ духовныхъ журналовъ. Съ своей стороны и присутствующіе относятся къ дѣлу внимательно, свободно слѣдятъ за ходомъ рѣчи, и благодаря общепонятности, легко усваиваютъ ее. Вслѣдствіе всего этого глубоко

* Также Попечителемъ школы была сказана небольшая рѣчь, переполненная благодарностями священнику и благотворителямъ школы.

кая благодарность всѣхъ присутствующихъ своему пастырю-учителю за его немалый трудъ всегда заканчивала воскресныя собесѣдованія.

Въ заключеніи — всегда указывался предметъ слѣдующаго собесѣдованія.

Въ общемъ же шло систематическое изложеніе исторіи вѣхаго и новаго завѣтовъ съ нравственными и назидательными выводами и наглядными примѣрами изъ быта народа, а иногда прочитывались статьи изъ духовныхъ журналовъ, соответствующія общему ходу собесѣдованій.

Много пользы принесутъ простому народу эти труды пастыря церкви.

Да поможетъ ему Богъ въ этомъ немаловажномъ дѣлѣ.

Учитель народнаго училища *Н. Блюкрялинъ*.

ИЗВѢСТІЯ И ЗАМѢТКИ.

ПОДДѢЛКА ДЕРЕВЯННАГО МАСЛА.

Въ статьѣ «Московскихъ Вѣдомостей», «Изобрѣтательность на обманъ», указывается до какихъ громаднѣхъ размѣровъ достигаетъ нынѣ всяческая фальсификація товаровъ особенно у насъ. Между прочимъ, рассказывается о фальсификаціи деревяннаго масла.

Въ настоящее время производство поддѣльнаго деревяннаго масла имѣетъ свой центръ въ Москвѣ и ея окрестностяхъ. Можно было бы указать нѣсколько промышленниковъ, которые составили на поддѣльномъ маслѣ громаднаго состоянія. Нѣкоторые изъ нихъ съ нажитыми милліонами уже переехали за границу. Вся задача фабрикаціи лампаднаго масла сводится къ тому, чтобы придать смѣси удѣльный вѣсъ близкій къ деревянному маслу, сдѣлать густоту смѣси и подвижности ея по свѣтильнѣ такую, какую имѣетъ настоящее деревянное масло; придать ей тотъ же цвѣтъ, вкусъ, запахъ и, наконецъ, характерную особенность настоящаго деревяннаго масла — стынуть при $+6^{\circ}$ R. Основнымъ матеріаломъ для производства поддѣльнаго масла служитъ масла сурьпное, кокосовое и минеральное, именуемое вазелиновымъ, а для вкуса и запаха прибавляется настоящее деревянное масло высшихъ сортовъ.

Въ настоящее время примѣси постороннихъ маселъ доведены до такихъ пропорцій, что само деревянное масло входитъ въ составъ въ самомъ ничтожномъ количествѣ, иногда до 10%, и становится уже само какъ бы подмѣсью. Нѣкоторые же мѣстные заводчики фабрикують лампадное деревянное масло даже безъ всякой примѣси деревяннаго масла, и надо отдать справедливость изобрѣтательности нашихъ промышленниковъ, они сдѣлали все, чтобы успѣшно обмануть потребителя. Маслу приданъ удѣльный вѣсъ, вкусъ, цвѣтъ, горючесть, застываніе, словомъ всѣ свойства, присущія настоящему деревянному маслу, такъ что иногда даже опытный торговецъ не въ состояніи узнать, съ какимъ масломъ онъ имѣетъ дѣло.

Въ настоящее время фабрикованное масло стало производиться не только на специально устроенныхъ для того заводахъ, открывшихся подъ различными наименованіями, но и простыми торговцами, не стѣсняющимися прибавлять въ масло, уже поддѣлан-

ное, еще какой небудь сортъ масла, а иногда просто керасинъ и продавать смѣсь за масло настоящее — греческое или французское. Если въ смѣсь вошло масло, купленное отъ какого нибудь заводчика грека изъ Таганрога или Ростова, а то изъ Одессы, то такому маслу торговецъ даетъ названіе греческаго масла. Если же въ смѣсь вошло масло, полученное отъ конториста иностранца, то масло называется французскимъ.

Въ настоящее время въ Москвѣ пооткрылось и находится въ дѣйствиіи нѣсколько образцово-организованныхъ заводовъ, способныхъ въ совокупности производить въ годъ до 700.000 пудовъ поддѣльнаго масла, не считая мелкихъ производителей, заполнившихъ рынокъ фабрикованнымъ масломъ. Н***

ОТКРЫТА ПОДПИСКА НА НОВЫЙ НАРОДНЫЙ ИЛЛЮСТРИРОВАННЫЙ ЖУРНАЛЪ.

Съ половины февраля будетъ издаваться для воскреснаго и праздничнаго чтенія народу, а также воинамъ и дѣтямъ — школьникамъ **Религіозно-нравственный иллюстрированный листокъ**

Ц. на годъ
3 р.
съ пересыл.

„КОРМЧИЙ“

Ц. на годъ
2 р. 50 к.
безъ пер.

52 №№ въ годъ.

ПРОГРАММА ЛИСТКА:

1) Календарныя свѣдѣнія. 2) Объясненіе свящ. писанія: евангелія и т. п. 3) Объясненіе православнаго вѣрученія. Опроверженіе ученія раскольниковъ и др. разныхъ сектантовъ. Поученія св. Отцовъ и современныхъ проповѣдниковъ 4) Объясненія богослуженія, молитвъ, пѣсноупній. 5) Священная и Церковная, преимущественно Русская Исторія, съ примѣненіемъ къ жизни. Разказы о праздникахъ, житія святыхъ, описанія святыхъ. 6) случаи изъ быта: народнаго, военнаго, школьнаго, миссіонерскаго, раскольничьяго, сектанскаго и вообще выдающіеся случаи изъ жизни, чудеса и т. п. 7) Духовные стихи.

Нѣкоторыя изъ статей первыхъ №№ листка:

На томъ берегу (передовая статья). Подводные камни (современныя религіозно-нравственныя опасности). Разказы: какъ начинать всякое доброе дѣло. Какъ смиряется гордость, и возвышается скромность. Велико милосердіе Божіе къ кающимся. Сила милости предъ Богомъ. Одинъ часъ въ аду. Три поученія, приготовляющія къ говѣнію. Къ новобранцамъ — воинамъ. Къ мало-успѣшнымъ дѣтямъ — ученикамъ. Къ раскольниковъ и вообще къ разнымъ сектантамъ. Изъ житій свв. Фодора Тирона, препод. Кассіана и Евдокіи.

Стихи: Москва и Кремль ея. О дѣйствиіи Слова Божія. Рисунки: Москва съ Кремлемъ, храмъ Христа Спасителя, князь Владимиръ и др.

ПОДПИСКА принимается въ редакціи: Москва, Полянка, квартира протоіерея Космо-Даміанской церкви С. П. Липидевскаго, въ Мѣщанскомъ училищѣ, у священника Бухарева, на Старой площади, въ книжномъ магазинѣ Сытина и на Петровкѣ, въ книжномъ складѣ отдѣла распространенія духовно-нравственныхъ книгъ.

При семъ № прилагается № 4 Официальнаго отдѣла.

Редакторъ протоіерей
В Рождественскій.

Типографія Л. и А. Снегиревыхъ
На Остоженкѣ, Савеловскій пер., соб. домъ.

Цензоръ.
Архимандритъ Амфилохій.